

## Περιεχόμενα

1. Η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ FAST TRACK ΚΑΙ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 06/05/2022 σελ. 14

2. 10 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΤΑ ΝΕΑ 06/05/2022 σελ. 8,9



# Η εγκύκλιος για συντάξεις fast track και... εμπιστοσύνης

■ Με βάση ποια δικαιολογητικά θα εκδίδεται πράξη απονομής για αιτήσεις έως τις 31 Μαρτίου 2022 ή από 1η Απριλίου και μετά



**Μ**ε εγκύκλιο που εξέδωσε χθες ο διοικητής του ΕΦΚΑ αρχίζει η έκδοση συντάξεων fast track και «συντάξεων εμπιστοσύνης»,

μετά και την ψήφιση των σχετικών διατάξεων του νόμου 4921/2022 πρόσφατα από τη Βουλή. Η επιτάχυνση των συντάξεων θα γίνει μέσω της αξιοποίησης των πληροφοριών που ήδη διαθέτει

ο ΕΦΚΑ, κυρίως στα ηλεκτρονικά του αρχεία, και των δηλώσεων και των στοιχείων που προσκομίζουν οι ασφαλισμένοι, τα οποία τεκμαίρονται κατ'αρχήν ως αληθινά (αρ-

χή της εμπιστοσύνης προς τον διοικούμενο). Η επαλήθευση των στοιχείων και των δηλώσεων θα γίνει μετά την έκδοση των συντάξεων για όλες τις συντάξεις fast track και τις συντάξεις εμπιστοσύνης.

**Οι υπάλληλοι σταματούν άμεσα κάθε αλληλογραφία για επαλήθευση των στοιχείων**

Σύμφωνα με την εγκύκλιο, οι υπάλληλοι καλούνται να σταματήσουν αμέσως κάθε αλληλογραφία για την επαλήθευση στοιχείων που αφορούν τις αιτήσεις συνταξοδότησης, οι οποίες είχαν υποβληθεί έως τις

31 Μαρτίου 2022, και να εκδώσουν πράξεις απονομής σύνταξης ή απορριπτικές αποφάσεις, με βάση: α) τα στοιχεία του ηλεκτρονικού ασφαλιστικού ιστορικού του αιτούντος (σύ-

στημα ΑΤΛΑΣ ή άλλα ηλεκτρονικά συστήματα που τηρούνται στον ΕΦΚΑ), β) τη δήλωση του αιτούντος για ασφαλιστικό χρόνο πέρα από αυτόν που έχει καταγραφεί ηλεκτρονικά (συντάξεις εμπιστοσύνης).

Για τις αιτήσεις συνταξοδότησης που υποβάλλονται από την 1η Απριλίου 2022 και μετά, εάν δεν έχει εκδοθεί απόφαση εντός τριών μηνών από την υποβολή της αίτησης (η προθεσμία αρχίζει λίγο αργότερα, όταν ο αιτών έχει οφειλές ή απαιτείται να τεκμηριώσει και ποσοστό αναπηρίας για να λάβει σύνταξη), εφαρμόζεται μία διαδικασία fast track: Μετά την πάροδο του τριμήνου οι εισηγητές διακόπτουν κάθε αλληλογραφία για επαλήθευση των στοιχείων που έχει υποβάλει ο αιτών και η πράξη απονομής

σύνταξης ή η απορριπτική απόφαση εκδίδονται με βάση α) τα στοιχεία του ηλεκτρονικού ασφαλιστικού ιστορικού του αιτούντος (σύστημα ΑΤΛΑΣ ή άλλα ηλεκτρονικά συστήματα που τηρούνται στον ΕΦΚΑ), β) τη δήλωση του αιτούντος για ασφαλιστικό χρόνο πέρα από αυτόν που έχει καταγραφεί ηλεκτρονικά (συντάξεις εμπιστοσύνης), στο βαθμό που αυτά έχει τεκμηριωθεί με έγγραφα (διαδικασία fast track).

Τα έγγραφα αυτά λαμβάνονται υπόψη όταν έχουν προσκομιστεί εντός δεκαπέντε ημερών από την αίτηση συνταξοδότησης στον ΕΦΚΑ ή έχουν αναρτηθεί εντός της ίδιας προθεσμίας ηλεκτρονικά στο πληροφοριακό σύστημα μαζί με την αίτηση.



# Ενεργειακό σχέδιο Πρόγραμμα στήριξης με το βλέμμα στη μεσαία τάξη

Ευθείες βολές Μησοτάκη και για  
το «αργοκίνητο υπερωκεάνιο» της Ευρώπης

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΟΛΩΝΑ

**Η** εντεινόμενη πίεση της μεσαίας τάξης από λογαριασμούς ρεύματος με υπέρογκα ποσά, μαζί με τον αμφίβολο ορίζοντα για ενιαία απάντηση - χρηματοδότηση στην ενεργειακή κρίση στην ΕΕ ήταν αυτά που έσπυραν το «εθνικό πρόγραμμα στήριξης», που ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός και το οποίο εξειδικεύουν σήμερα οι συναρμόδιοι υπουργοί. Με καθαρή προσέγγιση προς τη μεσαία τάξη και με ευθείες βολές για το «αργοκίνητο υπερωκεάνιο» της Ευρώπης έντυσε άλλωστε ο Κυριάκος Μησοτάκης το τηλεοπτικό μήνυμά προς τους πολίτες για την κρατική παρέμβαση τεσσάρων σημείων στη χονδρική και τη λιανική αγορά ενέργειας. «Η πρωτοβουλία είναι δίκαιη, τεκμηριωμένη και κοστολογη-

μένη», όπως σημείωσε, «θέτουμε ένα έμμεσο πλάφόν, σταθεροποιούμε τις τιμές που φτάνουν στον καταναλωτή, αναστέλλεται ουσιαστικά η ρήτρα αναπροσαρμογής και κόβονται μαχαίρι τα υπερέσοδα των εταιρειών ενέργειας». «ΤΑ ΝΕΑ» παρουσιάζουν έναν οδηγό με 10 ερωτήσεις και απαντήσεις για το νέο τοπίο στους λογαριασμούς ρεύματος, που δημιουργείται μετά τις ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού. Μέσα από το κείμενο επιδιώκεται να δοθούν διευκρινίσεις για τους δικαιούχους των επιδοτήσεων των λογαριασμών ρεύματος, της έκτακτης αναδρομικής αποζημίωσης για τις πρόσθετες αυξήσεις της περιόδου Δεκεμβρίου 2021 - Μαΐου 2022, καθώς και για την επιβολή πλάφον στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας.

# 10

## ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΦΘΗΝΟ ΡΕΥΜΑ

# 2

# 3

# 4

# 5

**Τι περιλαμβάνει το νέο πακέτο μέτρων στήριξης νοικοκυριών και επιχειρήσεων που ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός;**

Το νέο Εθνικό Πρόγραμμα Στήριξης για την αντιμετώπιση των ανατιμήσεων του ρεύματος προβλέπει τέσσερις παρεμβάσεις:

■ Την έκτακτη αποζημίωση των ιδιοκτητών και ενοικιαστών κύριας κατοικίας με ετήσιο εισόδημα έως 45.000 ευρώ για το 60% των πρόσθετων αυξήσεων, και με ανώτατο όριο τα 600 ευρώ, που επιβλήθηκαν κατά την περίοδο Δεκεμβρίου 2021 - Μαΐου 2022.

■ Τη χορήγηση επιδότησης στους λογαριασμούς ρεύματος του Μαΐου και του Ιουλίου για το 50% των αυξήσεων και σε όσους καταναλώνουν πάνω από 300 κιλοβατώρες τον μήνα. Αφορά και μη κύριες κατοικίες.

■ Τη φορολόγηση κατά 90% των συγκυριακών πρόσθετων εσόδων των επιχειρήσεων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με σκοπό την παροχή επιπλέον εκπτώσεων στους καταναλωτές.

■ Διπλή κρατική παρέμβαση από τον 1η Ιουλίου και για διάστημα 6-12 μηνών τόσο στη χονδρική όσο και στη λιανική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, θέτοντας ένα έμμεσο πλάφον. Με τον τρόπο αυτόν αναστέλλεται η ρήτρα αναπροσαρμογής στους λογαριασμούς και ψαλιδίζονται κατά 70% με 80% οι αυξήσεις της τιμής

της κιλοβατώρας σε σχέση με τα επίπεδα που διαμορφωνόταν πριν από την κρίση.

**Ποιοι δικαιούνται την έκτακτη αποζημίωση και πώς υπολογίζονται οι πρόσθετες επιβαρύνσεις;**

Οι ιδιοκτήτες ή ενοικιαστές κύριας κατοικίας που έχουν ετήσιο εισόδημα έως 45.000 ευρώ είναι οι δικαιούχοι. Εφόσον αυτοί καταλάτουν πάνω από 300 κιλοβατώρες τον μήνα για την περίοδο Δεκεμβρίου 2021 - Μαΐου 2022 θα λάβουν επιστροφή ποσού που αντιστοιχεί στο 60% των αυξήσεων για το τμήμα της κατανάλωσης άνω των 300 κιλοβατώραν. Μέχρι και τον Απρίλιο επιδοτούνται οι καταναλωτές μέχρι το προαναφερμένο όριο. Από και πάνω η χρέωση της κατανάλωσης γίνεται με την τιμή της κιλοβατώρας χωρίς την επιδότηση.

**Η επιστροφή του ποσού θα φανεί ως έκπτωση στους επόμενους λογαριασμούς ρεύματος;**

Οχι. Η αποζημίωση θα καταβληθεί στον ατομικό τραπεζικό λογαριασμό του δικαιούχου.

**Οι επιδοτήσεις των λογαριασμών θα συνεχιστούν για τους οικιακούς καταναλωτές ρεύματος με κύρια κατοικία και τον Μάιο και τον Ιούνιο και σε τι ύψος;**

Θα συνεχιστούν και τον Μάιο και τον Ιούνιο και σύμφωνα με πληροφορίες το μέσο ύψος επιδότησης θα είναι περίπου στα 60 ευρώ μηνιαίως για ένα νοικοκυριό με μέση κατανάλωση τις 300 κιλοβατώρες.

**Η επιχορήγηση για τον Μάιο και τον Ιούνιο επεκτείνεται και σε άλλους καταναλωτές ρεύματος και σε τι ύψος θα είναι;**

Ναι. Επεκτείνεται και σε όσους καταναλώνουν πάνω από 300 κιλοβατώρες τον μήνα και αφορά και μη κύριες κατοικίες όπως π.χ. εξοχικά ή διαμερίσματα και στίπια που διατίθενται προς μίσθωση. Για αυτές τις περιπτώσεις θα καλύπτεται το 50% των αυξήσεων για μηνιαία κατανάλωση άνω των 300 κιλοβατώραν.

### ΤΑ ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

- Επιστροφή έως 60% των πρόσθετων επιβαρύνσεων αναδρομικά Δεκέμβριο - Μάιο στον ατομικό λογαριασμό. Όριο αποζημίωσης 600 ευρώ
- Για Μάιο - Ιούνιο καλύπτεται κατά 50% η όποια επιβάρυνση και πέραν των 300 kWh.
- Βάσει του πορίσματος της ΡΑΕ τα υπερκέρδη των εταιρειών παραγωγής ρεύματος θα φορολογηθούν με 90%
- Σύστημα που αποσυνδέει τις διεθνείς αυξήσεις φυσικού αερίου από τους λογαριασμούς ρεύματος. Έμμεσο πλάφον και σταθεροποίηση τιμής
- Αναστέλλεται η «ρήτρα αναπροσαρμογής» Κόβονται τα υπερέσοδα των εταιρειών ενέργειας
- Ξεκινά το πρόγραμμα «Ανακυκλώνω - Αλλάζω συσκευή» Το φθινόπωρο θα τρέχουν παράλληλα τα προγράμματα «Εξοικονομώ Κατ' Οίκον» και για επιχειρήσεις.



## 2. 10 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .06/05/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .06/05/2022

Σελίδα: . . . . . 9



# 6

**Τι αλλάζει από την 1η Ιουλίου και πώς θα μειωθεί η τιμή της κιλοβατώρας;**

Από την 1η Ιουλίου μπαίνει πλαφόν στα έσοδα των παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας από την πώληση των ποσοτήτων ρεύματος στους προμηθευτές ρεύματος. Η ανώτατη τιμή αποζημίωσης που θα τεθεί στις πληρωμές των ηλεκτροπαραγωγών θα ισχύει στη χονδρεμπορική αγορά, δηλαδή στο χρηματιστήριο ηλεκτρικής ενέργειας.

Με τον τρόπο αυτόν οι πάροχοι ρεύματος θα πουλάνε φθηνότερα το ηλεκτρικό ρεύμα στους καταναλωτές, σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις και άρα θα μειωθεί η τιμή της κιλοβατώρας. Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού με την παρέμβαση αυτή θα μειωθούν κατά 70% με 80% οι αυξήσεις που σημειώθηκαν στην τιμή της κιλοβατώρας που ίσχυε πριν από την κρίση.

# 7

**Η ρήτρα αναπροσαρμογής στους λογαριασμούς ρεύματος θα ισχύει;**

Με την επιβολή του προαναφερόμενου έμμεσου πλαφόν στη χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρικής, αλλά και τη συνέχιση της παροχής επιχορηγήσεων στους λογαριασμούς ρεύματος, η ρήτρα αναπροσαρμογής ουσιαστικά αναστέλλεται.

# 8

**Αρα οι επιδοτήσεις θα συνεχιστούν και με την επιβολή πλαφόν στη χονδρεμπορική αγορά ρεύματος;**

Ναι, θα συνεχιστούν.

**Για πόσο χρονικό διάστημα θα ισχύει η νέα παρέμβαση στις τιμές ρεύματος;**

Θα ισχύσει για διάστημα από 6 έως 12 μήνες.

**Τελικά υπάρχουν υπερκέρδη στις εταιρείες ενέργειας;**

Όπως προκύπτει από τις ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού υπάρχουν πρόσθετα συγκριτικά έσοδα λόγω των μεγάλων αυξήσεων στις τιμές ενέργειας. Το 90% αυτών των εσόδων για την περίοδο Οκτωβρίου 2021 - Ιουνίου 2022 θα επιστραφεί με ειδικό τέλος στους καταναλωτές. Δηλαδή νοικοκυριά και επιχειρήσεις θα δουν πρόσθετες εκπτώσεις στους λογαριασμούς ρεύματος.

Επίσης, όπως προαναφέρθηκε, με τον νέο τρόπο επιβολής πλαφόν στις συναλλαγές ηλεκτροπαραγωγών - προμηθευτών ρεύματος περιορίζονται τα πρόσθετα έσοδα των επιχειρήσεων ενέργειας.

# 10